首都经济贸易大学校级科学研究项目管理办法
 

总 则
    一、为促进我校科学研究事业的发展，提高师资队伍的创新能力和科研水平，鼓励年轻人才脱颖而出，为国家和北京市的经济建设和体制改革贡献力量，学校特设立校级科研项目。
二、校级科研项目必须坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，坚持理论联系实际，以加强学科建设为中心，以为党和政府决策服务、为企事业单位服务为重点，通过开展社会调查和科学实验与开发，加强专业理论基础建设，促进人才培养和教学质量的提高。
三、校级科研项目选题应参照国家、北京市及市教委相关项目申报范围进行设计。校级项目优先资助以下研究类型： 
 1．直接服务于首都科技、经济和社会发展的研究项目； 
 2．有利于学校总体发展、加强专业理论基础建设，促进学科建设、人才培养的项目。
 3．学术思想新颖，创新性强，目标明确，能促进学校新兴学科和优势学科发展的项目。
 

校级项目类别
四、校级科研项目分为规划项目和青年项目。校级科研项目的研究期限一般不超过1年。
五、校级规划项目是指紧密结合首都经济建设和社会发展的迫切需要，已有较好的研究工作基础，预期成果有利于首都社会经济可持续发展或促进学校学科建设的研究项目。 
 六、校级青年项目是指围绕首都科技、经济和社会发展的相关问题，通过开展科学研究提高教研人员科研实力，为各院、系、部培养科研骨干的项目。 
 
校级项目的申请与评审
 七、下达限额的原则
 以学校职能部门（人事处）核定的符合申报条件的教研人员数量为基础，考虑重点学科、重点建设学科、交叉学科等因素确定，并适当放宽对基础课院系项目负责人的限制。
八、申请校级项目应具备条件： 
1．遵纪守法，热爱教育事业，有良好的职业道德，有一定的研究基础和科研组织能力。
2．申请人必须是项目实际主持人。申请人同期只能申请一个项目。校级规划项目的申请人必须是具有中级以上职称或已取得博士学位的教学研究人员；青年项目申请人必须是年龄在40周岁以下的教学研究人员，项目组成员应以40周岁以下人员为主组成。
3. 校级项目应注意与本单位重点学科建设、科研基地建设、科研队伍建设的协调和衔接，避免低水平重复，促进科研资源的合理利用。
九、下列人员不能作为项目申请人：
1．承担各类纵向科研项目尚未结项的人员；
2. 项目执行期内出国三个月以上的人员； 
3．项目在研期间将达到退休年龄以及已经离、退休的科研人员； 
4．各单位的兼职科研人员；
5．正高级职称人员。
十、申请人需认真填写《校级科研项目申请书》交所在单位学术委员会审核、评审。申请人所在单位学术委员会必须认真审核申请书中所填内容，并就选题的意义、研究方案的可行性、经费预算的合理性、工作条件保障以及申请人的资格等签署具体意见。参会委员人数应达到本单位学术委员会人数2/3及以上，推荐的立项项目须经本单位参会学术委员半数以上同意方为有效。
十一、各单位应在规定时间内将本单位推荐立项项目清单及申请书纸质版、电子版各1份报科研处审批备案。
 
实施与管理 
十二、获批立项科研项目的经费，学校按规定予以单独设立项目账户，专款专用，实行项目负责人负责制。
十三、按学校规定，项目负责人须认真开展研究，并向所在单位提交年度绩效考核表及相关凭证材料，由所在单位报科研处备案。
十四、项目承担单位应负责项目实施全过程的管理，对研究进展情况予以检查、监督，对项目人员变动和研究计划、方案等重大修改，须事先经科研处批准。 
十五、项目立项实施后，项目负责人因故（出国、重病、工作调动等）半年以上不参加研究工作，按项目终止或撤销资助处理。承担单位如有能力继续完成项目计划，须提交更换项目负责人的书面申请，由学校科研处核准、审批。
 
成果鉴定与验收 
十六、项目研究工作完成后，项目负责人应及时填报《首都经济贸易大学校级科研项目总结报告书》，连同最终成果报送所在单位，由所在单位组织成果鉴定，具体鉴定方式如下：
校级科研项目一般采用各单位组织专题报告会，由各单位学术委员（至少3人到场）进行现场评议鉴定的方式。项目负责人就所完成的最终研究成果在所在院、系作专题汇报，并回答鉴定专家及所在院、系教研人员提出的问题；鉴定专家在审读研究成果、听取项目负责人汇报的基础上填写《首都经济贸易大学专家鉴定意见表》及专家组鉴定意见表。
十七、凡具备以下条件之一者可申请免于鉴定，并按要求办理结项手续： 
1．项目最终成果获得省部级及以上奖励，且第一获奖人为项目主持人；
2．项目最终成果为正式出版的专著，且第一作者为项目主持人，并以第1顺序明确标识“首都经济贸易大学校级科研项目资助”或项目批准号；
3．项目最终成果为CSSCI核心期刊上发表的学术论文，且第一作者为项目主持人，并以第1顺序明确标识“首都经济贸易大学校级科研项目资助”或项目批准号；
4．项目最终成果被局级及以上政府部门采用，且第一完成人为项目主持人，并出具相关的凭证材料。
十八、校级科研项目通过鉴定后须向科研处提交以下材料，办理结项手续： 
1．《首都经济贸易大学校级科研项目总结报告书》（1份）； 
2．最终研究成果1份。
3．符合免于鉴定条件的项目，应提供相应的凭证材料。
十九、验收合格的科研项目，由科研处负责颁发《首都经济贸易大学科研项目结项证书》。
 

附 则 
二十、本办法由学校科研处负责解释。
二十一、本办法自颁布之日起实行。原《首都经济贸易大学校级科学研究项目管理办法》同时废止。
 

科研处
2011年6月1日
